

Γράμματα στην «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ»

Περί στερεοτύπων και προκαλύψεων της αναπηρίας

Αγαπητή Ελευθερία,

Σκοπός της παρούσας επιστολής είναι να εκφραστούν κάποιες σκέψεις σχετικά με τα όσα αναφέρει ο κ. Νικόλαος Αλεξ. Φασούλας σε άρθρο του με τον τίτλο: «Τα διαχρονικά στερεότυπα και οι προκαταλήψεις της αναπηρίας» το οποίο δημοσιεύεται στο φύλλο της εφημερίδας με ημερομηνία 2 Δεκεμβρίου 2012.

Ξεκινώντας λοιπόν ο αρθρογράφος και αναφερόμενος στη γενεσιουργό αιτία των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν σήμερα τα άτομα με αναπηρία σημειώνει πως αυτή είναι ο αρνητισμός, οι προκαταλήψεις και τα στερεότυπα απέναντι στα άτομα αυτά. Η οπτική αυτή είναι άκρως απλουστευτική διότι η κύρια αιτία κατά την άποψή του υποφαινόμενου για τα προβλήματα των ατόμων με αναπηρίες σήμερα είναι η έλλειψη πραγματικά δημόσιων και δωρεάν υποδομών στους τομείς της υγείας, της εκπαίδευσης, των μεταφορών, του αθλητισμού-πολιτισμού κ.λπ. Αυτό συμβαίνει λόγω της ανεπαρκούς χρηματοδότησης των τομέων αυτών από το κράτος ενώ την ίδια στιγμή πακτωλός κρατικού χρήματος δίνεται απλόχερα σε διάφορες οργανώσεις με αμφίβολα αποτελέσματα. Όσο για τις προκαταλήψεις και τα στερεότυπα αυτά προκύπτουν ως αποτέλεσμα της σημερινής δομής της ελληνικής κοινωνίας που υπέρτατοι νόμοι της είναι το κέρδος, η εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο και ο άκρατος ατομισμός. Αναφορικά με τη στάση των Μ.Μ.Ε. απέναντι στα άτομα με αναπηρίες για την οποία γίνεται λόγος (τηλεμαραθώνιοι αγάπης και όλα τα συναφή) είναι απαραίτητο να τονιστεί πως μέσα απ' όλα αυτά προωθείται η κυρίαρχη λογική της μεταβίβασης της κρατικής ευθύνης για την κάλυψη των αναγκών των ανθρώπων με αναπηρία στις διάφορες Μ.Κ.Ο. και φιλανθρωπικές οργανώσεις. Η κατάσταση αυτή στη συνέχεια οδηγεί τους ανθρώπους με αναπηρία και τις οικογένειές τους στο να εγκλωβιστούν στη λογική αυτή μένοντας μακριά από κάθε αγωνιστική διεκδίκηση για την ουσιαστική κάλυψη των σύγχρονων αναγκών τους. Όσο για το ότι «η αναπηρία είναι επιλογή της ίδιας της ανθρώπινης φύσης» πρέπει να τονιστεί πως πρόκειται για επιχειρήματα το λιγότερο απαράδεκτο και τελείως αβάσιμο λαμβάνοντας υπόψη το πλαίσιο εντός του οποίου διατυπώνεται. Αυτό διότι στο κείμενο δεν αναφέρεται ούτε λέξη για τα δεκάδες εργατικά ατυχήματα που συμβαίνουν κάθε χρόνο σε χώρους δουλειάς λόγω έλλειψης των απαραίτητων μέτρων υγιεινής και ασφάλειας με αποτέλεσμα να αποκτούν αναπηρία σε αρκετές περιπτώσεις βαριάς μορφής δεκάδες εργάτες. Αυτό συμβαίνει διότι η ανθρώπινη ζωή αντιμετωπίζεται κυριολεκτικά ως αναλώσιμο υλικό και θυσιάζεται στον βωμό της μεγιστοποίησης των κερδών μεγαλοεπιχειρηματιών.

Μόνη ρεαλιστική διέξοδος στην κατεύθυνση αντιμετώπισης των τεράστιων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν σήμερα τα άτομα με αναπηρίες και οι οικογένειές τους είναι να συστρατευτούν με το οργανωμένο λαϊκό κίνημα και μέσα από μαζικούς, συντονισμένους και δυναμικούς αγώνες να διεκδικήσουν:

- Πλήρες δημόσιο και δωρεάν δίκτυο υπηρεσιών ειδικής αγωγής για όλα τα άτομα με αναπηρία που το έχουν ανάγκη με την ταυτόχρονη ενσωμάτωση σε αυτό όλων των επιτευγμάτων και κατακτήσεων της επιστήμης και της τεχνικής.

- Δωρεάν παροχή όλων των απαραίτητων τεχνικών βοηθημάτων για μαθητές και φοιτητές με αναπηρία.

- Δωρεάν παροχή θεραπευτικών προγραμμάτων για όλα τα άτομα με αναπηρία. (Υπηρεσίες φυσικοθεραπείας, λογοθεραπείας, εργοθεραπείας και ψυχολογικής υποστήριξης).

- Απαγόρευση της επιχειρηματικής δραστηριότητας στους τομείς υγείας και εκπαίδευσης.

- Εξασφάλιση δουλειάς για όλα τα ικανά προς εργασία άτομα με αναπηρία με πλήρη ασφαλιστικά και εργασιακά δικαιώματα.

- Όχι στις περικοπές προνοιακών επιδομάτων και παροχών προς τα άτομα με αναπηρία και τους χρονίως πάσχοντες που προωθούνται μέσω του νέου Κ.Ε.Β.Α. και του νέου κανονισμού παροχών του Ε.Ο.Π.Υ.Υ.

- Άμεση μετατροπή όλων των προνοιακών επιδομάτων που αφορούν άτομα με μόνιμες αναπηρίες σε κοινωνική σύνταξη και επέκτασή τους στις κατηγορίες ατόμων με αναπηρία που σήμερα δεν τα λαμβάνουν.

Βάγιας Ευάγγελος

παραπληγικός, πτυχιούχος Πολιτικών Επιστημών Α.Π.Θ.